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Boletines Oficiales 
 

 

MEDIDAS URGENTES.  
IVA/ DEDUCCIONES IRPF. Real Decreto-ley 8/2023, de 27 de 
diciembre, por el que se adoptan medidas para afrontar las 
consecuencias económicas y sociales derivadas de los conflictos en 

Ucrania y Oriente Próximo, así como para paliar los efectos de la sequía. 
 

Resumen de medidas Fiscales: 
 

IMPUESTO DE LA RENTA DE LAS PERSONAS FÍSICAS: 
 

1) Método de estimación objetiva: 
(Art. 15 y DT 2) 
Con efectos desde el 01/01/2024 

Para los ejercicios 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023 y 2024, las magnitudes de 150.000 
y 75.000 euros a que se refiere el apartado a’) de la letra b) de la norma 3.ª del apartado 1 del artículo 31 
de esta ley, quedan fijadas en 250.000 y 125.000 euros, respectivamente. 

Asimismo, para dichos ejercicios, la magnitud de 150.000 euros a que se refiere la letra c) de la norma 3.ª 
del apartado 1 del artículo 31 de esta ley, queda fijada en 250.000 euros. 

El plazo de renuncia, así como la revocación de la mismas que deben surtir efectos para el año 2024, será 
desde el 29 de diciembre de 2023 hasta el 31 de enero de 2024. 

2) Deducción por obras de mejora de eficiencia energética: 
(Art. 16) 
Con efectos desde el 01/01/2024 

Se extiende hasta el 31 de diciembre de 2024 todas las medidas destinadas a las reformas que ayuden a 
realizar un consumo más sostenible de energía, ya sea en casas particulares o en bloques de vecinos. 

Estas ayudas, vinculadas al Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia (PRTR), permitirán 
deducirse un 20%, 40% o 60% de IRPF a quienes impulsen estas actuaciones sobre sus propiedades. Unos 
porcentajes sujetos al tipo de vivienda y a la profundidad de las obras que se realicen para lograr el objetivo 
de reducir el consumo y obtener los certificados correspondientes que así lo avalen. 

3) Obligación de declarar por medios electrónicos: 
(DA 6ª) 
Con efectos desde el 29/12/2023 
 
Finalizada la primera campaña de presentación de la declaración desde la entrada en vigor de la nueva 
redacción del apartado 5 del artículo 96 de la Ley 35/2006, de 28 de noviembre, del Impuesto sobre la 
Renta de las Personas Físicas y de modificación parcial de las leyes de los Impuestos sobre Sociedades, 
sobre la Renta de no Residentes y sobre el Patrimonio, dada por la disposición final segunda del presente 
Real Decreto-ley, la Agencia Estatal de Administración Tributaria realizará la valoración de la suficiencia de 
las medidas de asistencia en la cumplimentación de la declaración del Impuesto. Esta valoración podrá 
llevarse a cabo mediante encuestas o informes de los miembros del Foro de Asociaciones y Colegios 
Profesionales Tributarios, así como de las plataformas y asociaciones de determinados colectivos de 
contribuyentes que hayan sido especialmente asistidos en la campaña. Los resultados se trasladarán al 
Consejo para la Defensa del Contribuyente para que presente un informe de conclusiones y propuestas 
en el que se valoren los resultados alcanzados, las incidencias producidas, las quejas y recomendaciones 
recibidas y se propongan las acciones a realizar en la siguiente campaña de declaración antes de la 

https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2023-26452
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publicación de la Orden por la que se aprueben los modelos de declaración del siguiente ejercicio y se 
determinen la forma y plazos de presentación de los mismos. 
 

IMPUESTO SOBRE EL PATRIMONIO: 
 

1) Presentación de la declaración: 
(DF 4ª) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

 
Se determina que podrá establecerse la obligación de presentación por medios electrónicos 

 

IMPUESTO TEMPORAL DE SOLIDARIDAD DE LAS GRANDES FORTUNAS: 
 

1) Base liquidable: 
(Art. 17 y DA 5ª) 
Con efectos desde el 29/12/2022 
 
Se elimina la referencia a la obligación personal del mínimo exento. 
 
Se prorroga la aplicación del Impuesto temporal de solidaridad de las grandes fortunas aprobado por la 
Ley 38/2022, de 27 de diciembre, en tanto no se produzca la revisión de la tributación patrimonial en el 
contexto de la reforma del sistema de financiación autonómica 
 

IMPUESTO SOBRE SOCIEDADES: 
 

1) Base liquidable: 
(Art. 18) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

La libertad de amortización en inversiones que utilicen energía procedente de fuentes renovables se 
prorroga para el 2024, siempre que: 

i) Que se inicien o concluyan en 2023, cuando la entrada en funcionamiento de los elementos a que se 
refiere este apartado se produzca en 2023. 

ii) Que se inicien o concluyan en 2024, cuando la entrada en funcionamiento de los elementos a que 
se refiere este apartado se produzca en 2024. 

 

IVA: 
1) Método de estimación objetiva: 

(Art. 15 y DT 2) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

Para los ejercicios 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023 y 2024, las magnitudes de 150.000 
y 75.000 euros a que se refiere el apartado a’) de la letra b) de la norma 3.ª del apartado 1 del artículo 31 
de esta ley, quedan fijadas en 250.000 y 125.000 euros, respectivamente. 

Asimismo, para dichos ejercicios, la magnitud de 150.000 euros a que se refiere la letra c) de la norma 3.ª 
del apartado 1 del artículo 31 de esta ley, queda fijada en 250.000 euros. 

El plazo de renuncia, así como la revocación de la mismas que deben surtir efectos para el año 2024, será 
desde el 29 de diciembre de 2023 hasta el 31 de enero de 2024. 

2) Límites para la aplicación del régimen simplificado y del régimen especial de la agricultura, ganadería y 
pesca en los ejercicios 2016 a 2024 

(Art. 19) 
Con efectos desde el 01/01/2024 
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Para los ejercicios 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023 y 2024, la magnitud de 150.000 
euros a que se refiere el primer guion del número 2.º y el número 3.º del apartado dos del artículo 122, 
y el número 6.º del apartado dos del artículo 124 de esta ley, queda fijada en 250.000 euros.». 

3) Tipo impositivo alimentos: 

(Art. 20) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

La rebaja impositiva sobre los alimentos que ha estado vigente todo 2023 se prorrogará hasta el 30 de 
junio de 2024.  

Las pastas y los aceites de oliva y semillas también seguirán con el IVA reducido del 5% como ya ocurría 
hasta ahora.  

Los considerados como alimentos de primera necesidad mantendrán un tipo de IVA del 0%. Esto 
afectará a los siguientes: 

• El pan común, así como la masa de pan común congelada y el pan común congelado destinados 
exclusivamente a la elaboración del pan común. 

• Las harinas panificables. 

• Los siguientes tipos de leche producida por cualquier especie animal: natural, certificada, 
pasterizada, concentrada, desnatada, esterilizada, UHT, evaporada y en polvo. 

• Los quesos. 

• Los huevos. 

• Las frutas, verduras, hortalizas, legumbres, tubérculos y cereales, que tengan la condición de 
productos naturales de acuerdo con el Código Alimentario y las disposiciones dictadas para su 
desarrollo. 

4) Tipo impositivo productos energéticos: 

(Art. 21) 
Con efectos desde el 01/01/2024 

Energía: 
El tipo de IVA será del 10% sobre todos los componentes de la factura de las entregas de electricidad 
(antes era el 5%).  

Dicha medida abarcará todo el año 2024.  

Antes de la crisis energética, la tributación era del 21%. 

Gas: 

Para la factura del gas será del 10% (antes del 5%).  

Esta medida estará vigente del 1 de enero al 31 de marzo del 2024.  

Pellets, briquetas y leña: 

El tipo de IVA será del 10% (antes del 5%) se aplicará además a pellets, briquetas y leña, sustitutivos 
ecológicos del gas natural procedentes de biomasa y destinados a sistemas de calefacción.  

Esta medida abarcará del 1 de enero de 2024 y el 30 de junio de 2024.  

Antes de la crisis, el IVA en ambos casos era del 21%. 

 

IMPUESTO ESPECIAL SOBRE LA ELECTRICIDAD: 

(Art. 22 y 23) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

Desde el 1 de enero de 2024 hasta el 31 de marzo de 2024, el Impuesto Especial sobre la Electricidad 
se exigirá al tipo impositivo del 2,5 por ciento, y, desde el 1 de abril de 2024 hasta el 30 de junio 
de 2024, al tipo impositivo del 3,8 por ciento. 

El pago fraccionado del primer trimestre se calculará en función de la mitad del valor de la producción 
de energía eléctrica, medida en barras de central, e incorporada al sistema eléctrico, desde el inicio del 
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período impositivo hasta la finalización de los tres primeros meses del año, aplicándose el tipo 
impositivo previsto en el artículo 8 de la Ley 15/2012, de 27 de diciembre, de medidas fiscales para la 
sostenibilidad energética. 

IMPUESTO SOBRE EL INCREMENTO DE VALOR DE LOS TERRENOS DE NATURALEZA URBANA 

(Art. 24) 
Con efectos desde el 01/01/2024 

Se actualizan los coeficientes a aplicar sobre el valor del terreno 

 

GRAVÁMENES TEMPORALES ENERGÉTICO Y DE ENTIDADES DE CRÉDITO Y ESTABLECIMIENTOS 
FINANCIEROS DE CRÉDITO 

(DA 5ª) 
Con efectos desde el 29/12/2023 

Se prorroga a 2024 la aplicación de los gravámenes aprobados por la Ley 38/2022, de 27 de diciembre, 
para el establecimiento de gravámenes temporales energético y de entidades de crédito y 
establecimientos financieros de crédito y por la que se crea el impuesto temporal de solidaridad de las 
grandes fortunas, y se modifican determinadas normas tributarias, sin perjuicio del establecimiento en 
la Ley de Presupuestos Generales del Estado para el año 2024 de un incentivo que resultará de 
aplicación en el sector energético para las inversiones estratégicas realizadas desde 1 de enero 
de 2024 y de la revisión de la configuración de ambos gravámenes para su integración en el sistema 
tributario en el propio ejercicio fiscal 2024 y se concertarán o conveniarán, respectivamente, con la 
Comunidad Autónoma del País Vasco y la Comunidad Foral de Navarra. 
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REGLAMENTO IVA. Real Decreto 1171/2023, de 27 de diciembre, 
por el que se modifican el Reglamento del Impuesto sobre el Valor 
Añadido, aprobado por el Real Decreto 1624/1992, de 29 de 
diciembre; el Reglamento de los Impuestos Especiales, aprobado por 

el Real Decreto 1165/1995, de 7 de julio, y el Reglamento de procedimientos 
amistosos en materia de imposición directa, aprobado por el Real Decreto 
1794/2008, de 3 de noviembre. 
 

Resumen: 

Modificaciones REGLAMENTO IVA 

(art. primero del RD 1171/2023) 

Entrada en vigor el 01/01/2024 

PROVEEDORES DE SERVICIOS DE PAGO  

De esta forma, se modifica el Reglamento del IVA, aprobado por el Real Decreto 1624/1992, de 29 de 
diciembre, con el objetivo de culminar la transposición de la Directiva (UE) 2020/284 del Consejo, de 18 
de febrero de 2020, por la que, a su vez, se modifica la Directiva armonizada del IVA en lo que respecta a 
la introducción de determinados requisitos para los proveedores de servicios de pago. 

La referida Directiva (UE) 2020/284, de aplicación desde el 1 de enero de 2024, establece la obligación a 
los proveedores de servicios de pago de mantener registros suficientemente detallados de los pagos 
transfronterizos realizados en los que intervengan y a suministrar esta información a la Administración 
Tributaria cuando el ordenante esté ubicado en un Estado miembro y el beneficiario esté situado en otro 
Estado miembro o en un tercer país. 

Estas nuevas obligaciones que atañen a los proveedores de servicios de pago se han incorporado en la 
Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto del Valor Añadido, a través de la Ley 11/2023, de 
transposición de Directivas de la Unión Europea. No obstante, la transposición completa de la Directiva 
(UE) 2020/284 precisa definir en el Reglamento del IVA el contenido de los registros de los proveedores 
de servicios de pago. En particular, lo relativo a los datos identificativos del proveedor de servicios de 
pagos, del beneficiario y los números y códigos de las cuentas bancarias del ordenante y del beneficiario. 

A estos efectos, la Agencia Tributaria garantizará que la tramitación de la información suministrada se 
realice con sujeción a las bases legales del modelo europeo de protección de datos. 

También es objeto de regulación en el Reglamento del IVA la presentación de la declaración relativa a los 
registros que están obligados a mantener los proveedores de servicios de pago. 

NORMATIVA ADUANERA 

Por otra parte, la Ley de Presupuestos Generales del Estado para el año 2023 ha introducido diversas 
modificaciones en la Ley 37/1992 que exigen la adaptación del Reglamento del Impuesto sobre el Valor 
Añadido, para la armonización y adaptación de su contenido a la normativa aduanera comunitaria. 

MODIFICACIÓN DE LA BASE IMPONIBLE  

A su vez, las modificaciones realizadas por la citada Ley de Presupuestos Generales del Estado en la Ley 
37/1992, en materia de recuperación por el sujeto pasivo del IVA devengado de créditos incobrables, 
precisan una modificación del reglamento en relación con la modificación de la base imponible en caso de 
créditos incobrables como consecuencia de un proceso de insolvencia declarada por un órgano 
jurisdiccional de otro Estado miembro. 

REGLA DE INVERSIÓN DEL SUJETO PASIVO A LOS SERVICIOS DE MEDIACIÓN INMOBILIARIA  

Por último, la Ley 31/2022, de 23 de diciembre, excluye de la aplicación de la regla de inversión del sujeto 
pasivo a los servicios de mediación inmobiliaria efectuados por personas o entidades no establecidos por 

https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2023-26454


  

Mini Boletín FISCAL diario 

La presente publicación contiene información de carácter general, sin que constituya opinión 
profesional ni asesoramiento jurídico. Para cualquier aclaración póngase en contacto con nosotros 

Página 8 de 15 

  
 

Viernes, 29 de diciembre de 2023 

lo que debe acotarse el concepto de adquisiciones intracomunitarias de servicios exclusivamente a los 
supuestos en los que el sujeto pasivo sea el destinatario (artículo 79). 

PROCEDIMIENTO DE DEVOLUCIÓN DEL IVA  

Entrada en vigor el 01/07/2024 

Con independencia de lo anterior, en el ámbito del procedimiento de devolución del IVA soportado en 
España por empresarios y profesionales no establecidos en la Comunidad, regulado en el artículo 119 bis 
de la Ley del impuesto, se establece la necesidad de que la primera solicitud de devolución que un 
representante presente por cuenta de un solicitante concreto, vaya necesariamente acompañada del 
correspondiente poder de representación. No será necesario, en cambio, que dicho documento se aporte 
con carácter previo a la presentación de la solicitud. 

Además, para equiparar este procedimiento al previsto para las devoluciones de IVA a empresas de otros 
Estados miembros de la Unión Europea, se exige que la solicitud de devolución se acompañe también de 
las facturas que serían obligatorias si el solicitante estuviese establecido en la Comunidad (artículo 31 bis). 

OTRAS MODIFICACIONES 

Por último, se actualizan determinados artículos del Reglamento del IVA cuya redacción había quedado 
obsoleta o referenciaba normativa no vigente. En este sentido, se suprime la referencia a la inclusión de 
las subvenciones en el denominador de la prorrata de deducción (artículo 28), así como la referencia a la 
reglamentación de la matrícula turista derogada desde el año 2018 (disposición adicional cuarta); se 
actualiza la normativa comunitaria aplicable sobre medios de transporte a efectos de la devolución del IVA 
soportado por sujetos pasivos del sector del transporte en régimen simplificado del Impuesto (artículo 30 
bis); y se ajusta la redacción del reglamento a la redacción vigente de los artículos 79 del Reglamento del 
IVA y 119 bis de la Ley 37/1992, de 28 de diciembre (artículos 80 y 82, respectivamente). 

Reglamento de Impuestos Especiales 

(art. segundo del RD 1171/2023) 

Entrada en vigor el 20/05/2024 

El Reglamento de los Impuestos Especiales, aprobado por el Real Decreto 1165/1995, de 7 de julio, se 
modifica para adaptar la norma española a las exigencias derivadas de la Directiva 2014/40/UE del 
Parlamento Europeo y del Consejo, de 3 de abril de 2014, relativa a la aproximación de las disposiciones 
legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros en materia de fabricación, presentación 
y venta de los productos del tabaco y los productos relacionados y por la que se deroga la Directiva 
2001/37/CE. 

Esta Directiva comunitaria prevé que las unidades de envasado de los productos del tabaco se identifiquen 
de forma única y segura y se registren sus movimientos a fin de facilitar la trazabilidad y reforzar la 
seguridad de estos productos en la Unión. 

Para ello, los Estados Miembros deben garantizar que todas las unidades de envasado de productos del 
tabaco estén marcadas con un identificador único. Además del identificador único, los Estados Miembros 
deben exigir que se integre en todos los envases que se comercializan un marcado de seguridad que sea 
visible, indeleble e inamovible. 

En un primer momento temporal de entrada en vigor de esta normativa, el 20 de mayo de 2019, solo 
estaban sujetos al sistema de trazabilidad y a las nuevas medidas de seguridad los cigarrillos y la picadura 
para liar; a partir del 20 de mayo de 2024 lo estarán los demás productos del tabaco. Para dar 
cumplimiento a estas exigencias, mediante este real decreto se hace extensiva la obligación del uso de 
precintas en la circulación de todas las labores del tabaco fuera del régimen suspensivo. 

Reglamento de procedimientos amistosos en imposición directa 

(art. tercero del RD 1171/2023) 

Entrada en vigor el 01/01/2024 

PROCEDIMIENTOS AMISTOSOS  

Por último, con este real decreto se modifica el Reglamento de procedimientos amistosos en materia de 
imposición directa, aprobado por el Real Decreto 1794/2008, de 3 de noviembre, para recoger la 
obligación de que las autoridades competentes comuniquen las causas de terminación del procedimiento 
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amistoso a las demás autoridades competentes de los Estados Miembros afectados, completando así la 
adecuada transposición de la Directiva (UE) 2017/1852 del Consejo, de 10 de octubre de 2017, relativa a 
los mecanismos de resolución de litigios fiscales en la Unión Europea. 

 

 

PRECIOS MEDIOS DE VENTA. ITP. Orden HFP/1396/2023, de 26 de 
diciembre, por la que se aprueban los precios medios de venta 
aplicables en la gestión del Impuesto sobre Transmisiones 
Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados, Impuesto sobre 

Sucesiones y Donaciones e Impuesto Especial sobre Determinados Medios de 
Transporte  

 
Esta orden entrará en vigor el día 1 de enero del año 2024 

Tablas de precios medios aplicables. 

Las tablas que figuran en los anexos I, II, III, y IV de la Orden HFP/1259/2022, de 14 de diciembre, quedan 
sustituidas a todos los efectos por las que se recogen en los anexos I, II, III y IV de esta orden. 

Ámbito de aplicación de los precios medios de venta. 

Los precios medios de venta, que se aprueban por esta disposición, serán utilizables como medios de 
comprobación a los efectos del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos 
Documentados, Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones e Impuesto Especial sobre Determinados 
Medios de Transporte. 

 

MODELO 036, 037, 030, 390. Orden HFP/1397/2023, de 26 de 
diciembre, por la que se modifican la Orden EHA/1274/2007, de 26 
de abril, por la que se aprueban los modelos 036 de Declaración 
censal de alta, modificación y baja en el Censo de empresarios, 

profesionales y retenedores y 037 Declaración censal simplificada de alta, 
modificación y baja en el Censo de empresarios, profesionales y retenedores, la 
Orden EHA/3695/2007, de 13 de diciembre, por la que se aprueba el modelo 030 
de Declaración censal de alta en el Censo de obligados tributarios, cambio de 
domicilio y/o variación de datos personales, la Orden EHA/3111/2009, de 5 de 
noviembre, por la que se aprueba el modelo 390 de declaración-resumen anual 
del Impuesto sobre el Valor Añadido, la Orden HAP/2194/2013, de 22 de 
noviembre, por la que se regulan los procedimientos y las condiciones generales 
para la presentación de determinadas autoliquidaciones, declaraciones 
informativas, declaraciones censales, comunicaciones y solicitudes de devolución, 
de naturaleza tributaria, así como las Órdenes por las que se aprueban los 
modelos 289 y 345. 

La presente orden entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y se aplicará por primera vez a las declaraciones 
informativas modelo 390 y 345, correspondiente al ejercicio 2023. 

No obstante, los artículos primero, segundo y cuarto de esta orden entrarán en vigor el 1 de febrero de 2024 y se 
aplicarán por primera vez a los modelos 030, 036 y 037 que se presenten a partir de dicha fecha, así como a las 
domiciliaciones de aquellas autoliquidaciones presentadas a partir de dicha fecha. 

Modelos 030, 036 y 037 

https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2023-26631
https://www.boe.es/diario_boe/txt.php?id=BOE-A-2023-26632
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Entrarán en vigor el 1 de febrero de 2024  

Por lo que se refiere a estos modelos, las modificaciones introducidas son de carácter técnico, y el texto 
de este proyecto de Orden prevé modificar el literal y el aviso del vigente apartado de teléfonos y 
direcciones electrónicas, para precisar que el suministro del número de teléfono y/o la dirección de correo 
electrónico, implican la concesión de la autorización para que los mismos sean utilizados para realizar 
avisos de carácter meramente informativo, no solo por la AEAT, sino también por los órganos económico-
administrativos previstos en el artículo 228, apartados 2 y 3, del artículo 228 de la Ley General Tributaria 
y por la Dirección General de Tributos. 

Se aprueban en el Anexo I, II y III 

Modelo 390 

Entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y se aplicará por primera vez a las declaraciones informativas 
modelo 390, correspondiente al ejercicio 2023. 

La modificación tiene su origen en la necesidad de permitir consignar los diferentes tipos de recargo de 
equivalencia vigentes en el ejercicio 2023. En concreto, con vigencia desde el 1 de enero de 2023 hasta 
el 30 de junio de 2023, el artículo 72 del Real Decreto-ley 20/2022, de 27 de diciembre, de medidas de 
respuesta a las consecuencias económicas y sociales de la Guerra de Ucrania y de apoyo a la 
reconstrucción de la isla de la Palma y a otras situaciones de vulnerabilidad, redujo del 4 al 0 por ciento el 
tipo impositivo del Impuesto sobre el Valor Añadido que recae sobre los productos básicos de 
alimentación, y del 10 al 5 por ciento el aplicable a los aceites y pastas alimenticias, para contribuir a la 
reducción del precio final de estos alimentos básicos. En consonancia, el tipo del recargo de equivalencia 
correspondiente a estas operaciones también se redujo al 0 por ciento y al 0,62 por ciento 
respectivamente. 

Posteriormente, el artículo 171 del Real Decreto-ley 5/2023, de 28 de junio, por el que se adoptan y 
prorrogan determinadas medidas de respuesta a las consecuencias económicas y sociales de la Guerra de 
Ucrania, de apoyo a la reconstrucción de la isla de La Palma y a otras situaciones de vulnerabilidad; de 
transposición de Directivas de la Unión Europea en materia de modificaciones estructurales de sociedades 
mercantiles y conciliación de la vida familiar y la vida profesional de los progenitores y los cuidadores; y de 
ejecución y cumplimiento del Derecho de la Unión Europea, modificó el artículo 72 del Real Decreto-
ley 20/2022, de 27 de diciembre, prorrogando durante el segundo semestre de 2023 la aplicación del tipo 
impositivo del 0 por ciento que recae sobre los productos básicos de alimentación, la del 5 por ciento con 
que resultan gravados los aceites de oliva y de semillas y las pastas alimenticias, así como los tipos del 
recargo de equivalencia del 0 por ciento y 0,62 por ciento correspondiente a estos productos. 

El modelo 390 vigente no permite la declaración de tipos del recargo de equivalencia distintos de los 
expresamente regulados en el artículo 165 de la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el 
Valor Añadido, por lo que resulta necesario crear casillas específicas para los mismos en la página 2 de 
dicho modelo. 

Presentación de autoliquidaciones y declaraciones informativas: 

Entrarán en vigor el 1 de febrero de 2024  

Esta orden tiene por objeto actualizar la Orden HAP/2194/2013, de 22 de noviembre, por la que se regulan 
los procedimientos y las condiciones generales para la presentación de determinadas autoliquidaciones, 
declaraciones informativas, declaraciones censales, comunicaciones y solicitudes de devolución, de 
naturaleza tributaria, a la modificación introducida en la Orden EHA/1658/2009, de 12 de junio, por la que 
se establecen el procedimiento y las condiciones para la domiciliación del pago de determinadas deudas 
a través de las entidades de crédito que prestan el servicio de colaboración en la gestión recaudatoria de 
la Agencia Estatal de Administración Tributaria, por la Orden HFP/387/2023, de 18 de abril, por la que se 
modifica la Orden EHA/1658/2009, de 12 de junio, por la que se establecen el procedimiento y las 
condiciones para la domiciliación del pago de determinadas deudas a través de las entidades de crédito 
que prestan el servicio de colaboración en la gestión recaudatoria de la Agencia Estatal de Administración 
Tributaria, que amplía la domiciliación del pago a cuentas abiertas en una entidad no colaboradora 
perteneciente a la Zona Única de Pagos en Euros (Zona SEPA). 

En el artículo quinto de la orden se añade en el contenido de los anexos I y II de la orden HAP/1695/2016, 
de 25 de octubre, por la que se aprueba el modelo 289, de declaración informativa anual de cuentas 
financieras en el ámbito de la asistencia mutua, a Túnez dado que con fecha 1 de diciembre de 2023 consta 
incluido en ambos listados. 
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Modelo 289: 

Entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 

Se incluye en el anexo I-Relación de países o jurisdicciones de los residentes fiscales sobre los que deben 
presentar las instituciones financieras la declaración informativa anual de cuentas financieras en el ámbito 
de la asistencia mutua, modelo 289, dentro del listado de «Países y jurisdicciones respecto de los que surta 
efectos el AMAC y países con acuerdo bilateral»: «Túnez». 

Modelo 345: 

Entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y se aplicará por primera vez a las declaraciones informativas 
modelo 345, correspondiente al ejercicio 2023. 

Por último, en el artículo sexto de esta orden se modifica el modelo 345, «Declaración Informativa. Planes, 
fondos de pensiones y sistemas alternativos. Mutualidades de Previsión Social, Planes de Previsión Asegurados, 
Planes Individuales de Ahorro Sistemático, Planes de Previsión Social Empresarial y Seguros de Dependencia. 
Declaración anual partícipes, aportaciones y contribuciones», para permitir, mediante una subclave 
específica, que las Entidades Gestoras puedan informar de las aportaciones de trabajadores por cuenta 
propia o autónomos. 

 

MADRID 

 

DÍAS INHÁBILES. Acuerdo de 27 de diciembre de 2023, 
del Consejo de Gobierno, por el que se fija el calendario 
para el año 2024 de días inhábiles a efectos del 

cómputo de plazos administrativos en la Comunidad de Madrid.  

 

ANDALUCÍA 

 

PRESUPUESTOS 2024. Ley 12/2023, de 26 de diciembre, 
del Presupuesto de la Comunidad Autónoma de 
Andalucía para el año 2024. 

  
Disposición final quinta. Modificación de la Ley 5/2021, de 20 de octubre, de Tributos Cedidos de la 
Comunidad Autónoma de Andalucía. 

Quinta. Modificación de la Ley 5/2021, de 20 de octubre, de Tributos Cedidos de la Comunidad Autónoma 
de Andalucía. 

La Ley 5/2021, de 20 de octubre, de Tributos Cedidos de la Comunidad Autónoma de Andalucía, queda 
modificada en los siguientes términos: 

Uno. Se modifica el párrafo primero del artículo 45.1, relativo al tipo de gravamen reducido para 
determinadas operaciones en las que participen las Sociedades de Garantía Recíproca o las sociedades 
mercantiles del sector público estatal o andaluz cuyo objeto sea la prestación de garantías, quedando 
redactado como sigue: 

Artículo 45. Tipo de gravamen reducido para determinadas operaciones en las que participen las sociedades de 
garantía recíproca o las sociedades mercantiles del sector público estatal o andaluz cuyo objeto sea la prestación 
de garantías 

1. En la modalidad de transmisiones patrimoniales 
onerosas del impuesto sobre transmisiones 
patrimoniales y actos jurídicos documentados se 
aplicará el tipo de gravamen reducido del 2% en las 
siguientes operaciones, cuando en las mismas 
participen sociedades de garantía recíproca o 

«1. En la modalidad de transmisiones patrimoniales 
onerosas del impuesto sobre transmisiones 
patrimoniales y actos jurídicos documentados se 
aplicará el tipo de gravamen reducido del 1% en las 
siguientes operaciones, cuando en las mismas 
participen sociedades mercantiles del sector público 

https://www.bocm.es/boletin/CM_Orden_BOCM/2023/12/28/BOCM-20231228-8.PDF
https://www.juntadeandalucia.es/boja/2023/248/1
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sociedades mercantiles del sector público estatal o 
andaluz cuyo fin sea la prestación de garantías 
destinadas a la financiación de actividades de creación, 
conservación o mejora de la riqueza forestal, agrícola, 
ganadera o pesquera de la Comunidad Autónoma de 
Andalucía 

estatal o andaluz cuyo fin sea la prestación de garantías 
destinadas a la financiación de actividades de creación, 
conservación o mejora de la riqueza forestal, agrícola, 
ganadera o pesquera de la Comunidad Autónoma de 
Andalucía, o sociedades de garantía recíproca:». 

Dos. Se modifica el párrafo b) del artículo 52.2, relativo a la modalidad de máquinas de la tasa fiscal sobre los juegos 
de suerte, envite o azar, quedando redactado como sigue: 

b) Máquinas de tipo C o de azar: 
Se aplicará una cuota trimestral de 1.300 euros. 
 

«b) Máquinas de tipo C o de azar: 
Se aplicará una cuota trimestral de 1.300 euros. 
Cuando se trate de máquinas o aparatos automáticos 
de tipo C en los que puedan intervenir dos o más 
jugadores de forma simultánea, siendo el juego de 
cada uno de ellos independiente del realizado por 
otros jugadores, la cuota será la que resulte de 
incrementar la asignada a un solo jugador en un 10% 
por cada nuevo jugador». 

Tres. Se modifica el artículo 75, que queda redactado en los siguientes términos: 
Artículo 75. Gestión y recaudación de tasas por máquinas autorizadas en ejercicios o trimestres anteriores. 

1. Tratándose de máquinas autorizadas en trimestres 
anteriores, la Agencia Tributaria de Andalucía 
practicará de oficio una liquidación por la cuota 
trimestral para cada autorización de explotación que 
esté vigente a la fecha del devengo en el registro de 
matrículas al que se refiere el artículo anterior. 
Con carácter previo a la expedición de dichas 
liquidaciones y con efectos meramente informativos, 
el órgano gestor procederá a publicar en la sede 
electrónica de la Agencia Tributaria de Andalucía los 
datos del registro de matrículas de autorizaciones de 
explotación de máquinas recreativas, habilitando un 
plazo de diez días naturales para la realización de las 
alegaciones por las personas interesadas. 

1. Tratándose de máquinas autorizadas en trimestres 
anteriores, la Agencia Tributaria de Andalucía 
practicará de oficio una liquidación por la cuota 
trimestral para cada autorización de explotación que 
esté vigente a la fecha del devengo en el registro de 
matrículas al que se refiere el artículo anterior. 
Con carácter previo a la expedición de dichas 
liquidaciones y con efectos meramente informativos, 
el órgano gestor procederá a publicar en la sede 
electrónica en la que se integren los servicios de la 
Agencia Tributaria de Andalucía los datos del registro 
de matrículas de autorizaciones de explotación de 
máquinas recreativas. Asimismo, se anunciará en el 
Boletín Oficial de la Junta de Andalucía mediante edicto 
de la Dirección de la Agencia Tributaria de Andalucía 
dicha publicación, habilitando un plazo de diez días 
naturales para la realización de las alegaciones por las 
personas interesadas. 
 

2. Las liquidaciones a que se refiere el apartado 
anterior se notificarán colectivamente, conforme a lo 
previsto en el artículo 102.3 de la Ley 58/2003, de 17 
de diciembre, General Tributaria, mediante su 
publicación en la sede electrónica de la Agencia 
Tributaria de Andalucía. La Administración pondrá a 
disposición de los contribuyentes, en los dos primeros 
meses del trimestre, los documentos en que se 
efectuará el ingreso. 
No obstante, si se producen modificaciones respecto 
al trimestre anterior en la titularidad de la autorización 
de explotación o en los elementos determinantes de la 
deuda tributaria, la liquidación deberá notificarse 
individualmente. 

2. Las liquidaciones a que se refiere el apartado 
anterior se notificarán colectivamente, conforme a lo 
previsto en el artículo 102.3 de la Ley 58/2003, de 17 
de diciembre, General Tributaria, mediante edicto de 
la Dirección de la Agencia Tributaria de Andalucía, 
publicado en el Boletín Oficial de la Junta de Andalucía, 
en el que anunciará su puesta a disposición en la sede 
electrónica en la que se integren los servicios de la 
Agencia Tributaria de Andalucía. 
No obstante, si se producen modificaciones respecto 
al trimestre anterior en la titularidad de la autorización 
de explotación o en los elementos determinantes de la 
deuda tributaria, la liquidación deberá notificarse 
individualmente. 

3. En caso de que se produzcan modificaciones en las 
autorizaciones de explotación acordadas por el órgano 
competente que tengan repercusión en la cuantía de la 
cuota tributaria y produzcan sus efectos con 
posterioridad a la fecha del devengo, deberá expedirse 
nueva liquidación, que será notificada individualmente. 

3. En caso de que se produzcan modificaciones en las 
autorizaciones de explotación acordadas por el órgano 
competente que tengan repercusión en la cuantía de la 
cuota tributaria y produzcan sus efectos con 
posterioridad a la fecha del devengo, deberá expedirse 
nueva liquidación, que será notificada individualmente. 

Cuatro. Se introduce una disposición transitoria quinta, con la siguiente redacción: 
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«Disposición transitoria quinta. Régimen aplicable al impuesto sobre el patrimonio durante la vigencia del 
impuesto estatal de solidaridad de las grandes fortunas. 
Mientras esté vigente el impuesto temporal de solidaridad de las grandes fortunas, creado por la Ley 
38/2022, de 27 de diciembre, para el establecimiento de gravámenes temporales energético y de 
entidades de crédito y establecimientos financieros de crédito y por la que se crea el impuesto temporal 
de solidaridad de las grandes fortunas, y se modifican determinadas normas tributarias, el contribuyente 
podrá aplicar una de las dos siguientes bonificaciones en la cuota resultante del impuesto sobre el 
patrimonio: 
1.ª Una bonificación determinada por la diferencia, si la hubiere, entre la total cuota íntegra del propio 
impuesto, una vez aplicado el límite conjunto establecido en el artículo 31 de la Ley 19/1991, de 6 de junio, 
del Impuesto sobre el Patrimonio, y, en su caso, la total cuota íntegra que correspondería al impuesto 
temporal de solidaridad de las grandes fortunas, una vez aplicado el límite conjunto establecido en el 
artículo 3.Doce de la Ley 38/2022, de 27 de diciembre. 
2.ª La bonificación general del impuesto sobre el patrimonio establecida en el artículo 25 bis de esta ley». 

 
 

PRECIOS MEDIOS BIENES INMUEBLES. Resolución 
de 15 de diciembre de 2023, de la Directora, por la 
que se modifica la metodología de cálculo y los precios 

medios para estimar el valor de mercado de determinados bienes inmuebles de 
naturaleza rústica a efectos de los Impuestos sobre Transmisiones Patrimoniales 
y Actos Jurídicos Documentados y sobre Sucesiones y Donaciones. 
 

Se modifican los Anexos 1 y 2 de la Orden 19 de noviembre de 2019, por la que se aprueban los precios 
medios de mercado para comprobar el valor real de determinados bienes inmuebles rústicos a efectos de 
la liquidación de los hechos imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos 
Documentados y del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones que se devenguen durante 2020, se 
establecen las normas para la aplicación de los mismos y se publica la metodología seguida para su 
obtención, en los términos señalados en el Anexo 1 y 2, respectivamente, de la presente Resolución. 

La presente Resolución entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y resultará aplicable a los hechos 
imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados y del 
Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones que se devenguen a partir de esa fecha. 

  

COEFICIENTES MULTIPLICADORES. Resolución de 
15 de diciembre de 2023, de la Directora, por la que se 
modifican los coeficientes multiplicadores para 

estimar el valor de mercado de determinados bienes inmuebles urbanos a efectos 
de los Impuestos sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos 
Documentados y sobre Sucesiones y Donaciones. 
 

Se modifica el Anexo 2 de la Orden de 29 de octubre de 2019, por la que se aprueban los coeficientes 
aplicables al valor catastral para estimar el valor real de determinados bienes inmuebles urbanos a efectos 
de la liquidación de los hechos imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos 
Jurídicos Documentados y del Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones que se devenguen a partir del 1 
de enero de 2020, se establecen las reglas para la aplicación de los mismos y se publica la metodología 
seguida para su obtención, en los términos señalados en el anexo de la presente Resolución. 

La presente Resolución entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y resultará aplicable a los hechos 
imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados y del 
Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones que se devenguen a partir de esa fecha. 

  

https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/001.html
https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/001.html
https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/002.html
https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/002.html
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PRECIOS MEDIOS VEHÍCULOS. Resolución de 18 de 
diciembre de 2023, de la Directora, por la que se 
actualizan los anexos de la Orden de 22 de abril de 

2021, que aprueba, conforme a lo previsto en el artículo 57.1.c) de la Ley 58/2003, 
de 17 de diciembre, General Tributaria, los precios medios en el mercado de 
determinados vehículos y embarcaciones. 

Se actualizan los precios medios en el mercado de los vehículos y embarcaciones que figuran en los Anexos 
I, III, V, VII y IX de la Orden de 22 de abril de 2021, por la que se aprueban, conforme a lo previsto en el 
artículo 57.1.c) de la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria, los precios medios en el 
mercado de determinados vehículos y embarcaciones, en los términos señalados, respectivamente, en los 
Anexos I a V de la presente Resolución. 

La presente Resolución entrará en vigor el día 1 de enero de 2024 y resultará aplicable a los hechos 
imponibles del Impuesto sobre Transmisiones Patrimoniales y Actos Jurídicos Documentados, del 
Impuesto sobre Sucesiones y Donaciones y del Impuesto General Indirecto Canario que se devenguen a 
partir de esa fecha.  

 

GALICIA 

 

MEDIDAS FISCALES. LEY 10/2023, de 28 de diciembre, de 
medidas fiscales y administrativas. 
 

Regula: 

Tratamiento fiscal de las uniones estables de pareja 

IRPF: 
▪ Deducción para familias con hijos e hijas 
▪ Deducción por acogimiento 

ITP: 
▪ Tipo de gravamen en la modalidad de transmisiones patrimoniales onerosas. Tipo de gravamen 

general (desde el 01/01/2024 será de un 8% (antes del 9%) 
▪ Tipo de gravamen aplicable en la transmisión de determinados vehículos  
▪ Se añade, desde el 01/01/2024, un nuevo Tipo de gravamen aplicable a la adquisición de un 

inmueble que vaya a ser objeto de inmediata rehabilitación 

Régimen aplicable al impuesto sobre el patrimonio durante la vigencia del impuesto temporal de 
solidaridad de las grandes fortunas 

Desde el 01/01/2023 

Mientras resulte de aplicación el impuesto temporal de solidaridad de las grandes fortunas, creado 
por el artículo 3 de la Ley 38/2022, de 27 de diciembre, para el establecimiento de gravámenes 
temporales energético y de entidades de crédito y establecimientos financieros de crédito y por 
la que se crea el impuesto temporal de solidaridad de las grandes fortunas, y se modifican 
determinadas normas tributarias, queda suspendida la vigencia de los artículos 13 bis y 13 quater, 
relativos al impuesto sobre el patrimonio, siendo aplicable en su lugar durante dicho período el 
siguiente régimen:  

Sobre la cuota íntegra del impuesto se aplicará una bonificación del 50 % de su importe. Esta 
deducción se reducirá en el importe a pagar que derive de la aplicación de la normativa del 
impuesto temporal de solidaridad de las grandes fortunas para el mismo ejercicio, sin que el 
resultado pueda ser negativo. En caso de que, como consecuencia de esta reducción, se agotase 
el importe de esta bonificación, se reducirán en la cuantía necesaria las otras deducciones 
autonómicas que resulten de aplicación, sin que el resultado pueda ser negativo» 

https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/003.html
https://www.gobiernodecanarias.org/boc/2023/254/003.html
https://www.xunta.gal/dog/Publicados/2023/20231229/AnuncioC3B0-281223-0005_es.html
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